
Živahna razprava v Klubu samoupravljalcev

Podpora uveljavljanju delavske kontrole
Klub samoupravljalcev pri občinskem

svetu Zveze sindikatov Slovenije, lujubljana-
Šiška že nekaj let deluje zelo uspešno. Nje-
gova dejavnost je med drugim naglašeno
usmerjena predvsem na področje razvijanja,
uresničevanja in poglabljanja samoupravnih
odnosov. V njegovem delu ni čutiti pro-
gramske togosti, čeprav njegovo delovanje
ni nenačrtno. Odprto je k razreševanju vseh
tekočih kot dolgoročnejših vprašanj in pro-
blemov samoupravne družbene prakse. S
svojimi odzivi redno odgovarja nanje v ob-
liki razgovorov in posvetov, kar se kaže zla-
sti v izmenjavi izkušenj in prenašanju le-teh
v vsakdanje samoupravno življenje.

Takšen je bil tudi zadnji posvet 9. aprila,
ki sta ga sMicala skupaj z občinskim sindi-
kalnim svetom. Tokrat je bil posvečen uve-
ljavljanju in uresničevanju zakonskih načel
o samoupravni delavski kontroli. Poleg pred-
sednikov sindikalnih organizacij, organov
samoupravne delavske kontrole, delavskih
svetov in disciplinskih komisij TOZD, so bili
nanj vabljeni tudi družbeni pravobranilec
samoupravljanja, predstavnik Temeljnega so-
dišča združenega dela in republiškega sveta
ZSS. Posveta so se udeležili vsi povabljeni,
i'azen iz dveh delovnih organizacij.

Po uvodnih besedah Ivana Sabola, pred-
sednika kluba samoupravljalcev je sprego-
vorila Vesna Šafar, sodnica temeljnega sodi-
šča združenega dela in v kratkih obrisih ob-
razložila načelna določila republiškega za-
kona o organih samoupravne delavske kon-
trole kot izhodišče za razpravo. V nadalj-
njem izvajan.iu je med drugim opozorila tudi
na vlogo sindikalnih organizacij pri uresni-
čevanju teh načel. Dejala je, da se morajo
prizadevati za dosledno vgrajevanje njene
vloge v sistem celotne samoupravne organi-
ziranosti v združenem delu in hkrati da-
jati vso politično pomoč pri njenem obliko-
vanju. Pri tem je opozorila na zakonske sank-
cvje, ki predvidevajo celo uvedbo začasnih
ukrepov družbenega varstva v tistih orga-
nizacijah združenega dela, kjer ne bodo ob-
likovani organi samoupravne delavske kon-
trole ali kjer samoupravni. normativni akti
ne bodo usklajeni z omenjenim zakonom.
Ko je govorila o njenih pristojnostih, je po-
udarila, da ima organ delavske kontrole pra-
vico zahtevati na vpogled vso poslovno do-
kumentacijo in vse podatke, tudi tiste, ki ve-
Ijajo za poslovno tajnost, saj so ti organi po
zakonu in samoupravnih aktih prav tako
dolžni čuvati poslovne tajnosti. Poslovodni
organi in drugo vodilno ter strokovno teh-
nično osebje stori težjo kršitev samouprav-
nih funkcij in dolžnosti oziroma delovnih
obveznosti, če tem organom ne omogoča vpo-
gleda ali pristopa do nje, je zaključila.

Organi delavske kontrole
naletavajo na ovire

Razpravljalci iz združenega dela niso za-
molčali težav, s katerimi se soočajo organi
samoupravne delavske kontrole pri uveljav-
ljanju svoje vloge in utiranju poti samo-
upravnega nadzora. Pri njihovem delu jih
ovira v prvi vrsti neurejenost samoupravnih
aktov, slaba poučenost o njihovi pristojnosti,
odsotna in slaba informiranost o poslovanju
in stanju v OZD, omejevanje in kratenje pri-
stojnosti, pritiski s strani individualnih po-
slovodnih organov ter vodilnega osebja, po-
manjkanje pobud in podpore od zunaj, bo-
jazen članov organov samoupravne kontrole
pred represalijami po preteku mandata in
podobno. Razprava je pokazala, da so redki
primeri, ko organi samoupravne delavske
kontrole zahtevajo in opravljajo preverjanje
izpolnjevanja proizvodnih in finančnih pla-
nov, zaključnih računov in periodičnih obra-
čunov, smotrnosti določenih poslovnih ali in-
vesticijskih odločitev. Tudi o uresničevanju

sklepov samoupravnih organov skoraj nikjer
ne razpravljajo. Nekaj premikov v delovanju
teh organov je zaslediti v »Rašici« TOZD
Konfekcija, TOZD »Tekstilna« Vižmarje, kjer
so preverjali zaključni račun, vzroke preko-
račitev ravni izplačanih osebnih dohodkov
nad povprečjem lanskega novembra brez po-
večanega obsega produktivnosti in razloge
visokih izostankov z dela zaradi boleznin.

Več sistematičnega delovanja so pokazali
organi v »Iskri« TOZD SVN, kjer so pre-
verjali uresničevanje sklepov delavskega sve-
ta, probleme proizvodnje in zalog ter ure-
sničevanje planov. Iz razprave je bilo mo-
goče sklepati, da se organi samoupravne de-
lavske kontrole pogosto izenačujejo s stro-
kovnimi organi interne kontrole za anga-
žiranje pri pregledih potnih nalogov, stro-
škov, kilometrin, nastalega škarta, kvara in
loma v proizvodnji in podobno. Takšna an-
gažiranja tem organom zmanjšu.iejo vlogo
in navsezadnje odvzemajo samoupravno nad-
zorno funkcijo.

Predstavnik LEK TOZD »Farmacija« se
je dotaknil odklonov pri izvajanju novega
izvozno-uvoznega režima, ko delovne orga-
nizacije, ki razpolagajo s presežkom deviz-
nih sredstev, s temi dobesedno legalno pre-
kupčujejo in jih prodajajo celo za 40 %
dražje od nominalne vrednosti tistim delov-
nim organizacijam, ki jih same ne ustvar-
jajo. Isto so povedali tudi nekateri drugi
razpravljalci. Ocenili so, da je takšen način
prodaje deviz vse prej kot socialističen, saj
oderuško posega v akumulacijo prizadetih

PRIZNANJE

Ob dnevu samoupravljalcev Jugosla-
vije je skupščina zveze klubov samo-
upravljalcev Jugoslavije podelUa klubu
samoupravljalcev Ljubljana-Šiška pla-
keto s priznanjem »Josip Broz-Tito —
30 let samoupravljanja«. Čestitkam se
pridružuje tudi naše uredništvo.

kolektivov, ki so odvisni od uvoza repro-
dukcijskega materiala, ker ga na domačem
tržišču ni.

Pičla pomoč sindikalnih
organizacij

V potek razprave se je vključil tudi pred-
stavnik republiškega sveta ZSS Tavčar, ki je
strnil ugotovitve iz nedavno izvedene ankete
o delovanju in uveljavljarvju samoupravne
delavske kontrole v nekaterih organizacijah
združenega dela. Pokazala je, da pri njenem
uveljavljanju sindikalne organizacije niso od-
igrale tiste vloge, kot bi jo sicer morale. Nji-
hova pomoč je bila zelo pičla, saj je pri tej
nalogi sodelovalo komaj 20 % sindikalnih or-
ganizacij. Podatki ankete tudi sicer kažejo
na njihovo slabo zanimanje za delovanje teh
organov.

O njihovem delu je v preteklem letu raz-
pravljalo le 40 odstotkov sindikalnih organi-
zacij, medtem ko jih je leto prej 60 odstot-
kov. Tako kot so na neurejenost samouprav-
nih aktov kritično opozorili že razpravljalci,
je to potrdila tudi anketa. Po besedah pred-
stavnika RS ZSS mnogokje področja samo-
upravnega nadzora samoupravni akti že po-
prej niso urejali, še bolj redko pa so jih
uskladili z novim republiškim zakonom, ki je
začel veljati lani. Ohrabrilna je ugotovitev,
da je samoupravna delavska kontrola deležna
največ zanimanja in podpore neposredno
med delavci. Kar se tiče podpore zunanjih
organov nadzora, ni mogoče reči, da so si
z njo pridobili pozitivne ocene. Večkrat se
zgodi, da orgaai samoupravne kontrole pri
njih nalete na gluha ušesa. Za negativno oce-
njeno znamenje je šteti tudi to, da sejam
organom samoupravne delavske kontrole po-
navadi prisostvuje tudi direktor delo.vne or-
ganizacije, kar ustvarja razpoloženja določe-
nega psihološkega pritiska na njihovo delo.
Zanimivo je, da je 30 % anketiranih zahteva-
lo zaščito pred represalijami in konsekven-
cami tudi po preteku njihovega mandata,
kar je bilo slišati že prej med razpravo. Ko
je govoril o vlogi teh organov in njihovem
sestavu, je poudaril, da si morajo samo-
upravne in družbenopolitične sile prizadevati,
da bodo vanje kadrovani predvsem ljudje in
delavci, ki uživajo v kolektivu popolno za-
upanje in ugled.

Člani kluba samoupravljalcev so se napo-
sled dogovorili, da bodo oblikovanju in de- .
lovanju samoupravne delavske kontrole, zla-
sti pa njenemu vgrajevanju v celovitost sa-
moupravnega mehanizma in sistema, v oko-
Ijih, kjer delujejo, nudili vso podporo. Skle-
nili so tudi, da se bodo na podoben posvet
sešli jeseni in da bodo takrat na podlagi ana-
liz ankete ter smernic in napotil, ki jih pri-
pravlja Mestni svet ZSS Ljubljana, ponov-
no preverili in ocenili, kako se uveljavljajo
in uresničujejo zakonska načela o samo-
upravni delavski kontroli.

Posvet je bil, čeprav brez obligaeijske ve- •
ljave, nedvomno zelo koristen, saj je kot .•.
subjekt samoupravne družbe lahko v spro- >
ščeni izmenjavi mnenj in izkušenj odkril
vrsto žarišč, ki zavirajo razvoj samouprav- .
nih hotenj in dejanj. Rezultati takih razgo- i
voi-ov so navsezadnj^ tudi neposreden pri-
spevek k obogatitvi naše samoupravne in -
družbene prakse.

I. Osolnik >

300 PIONIRJEV TEKMOVALO
(jk) Letošnje občinsko tekmovanje za pio-

nirje in pionirke gasilce je pokazalo izreden •'-
in zelo razveseljiv razmah gasilske organiza- »
cije v naši občini. Tekmovalo je 29 ekip, kar -
pomeni skoraj 300 mladih gasilcev. Svoje- *
vrsten in seveda prav tako razveseljiv je •
tudi podatek, da vsako leto nastopa več pio- l

nirk. Letos so sodelovale 4 ženske ekipe, ve- «•
liko tekmovalk pa je bilo tudi v mešanih "'*
ekipah.

Tekmovalne enote so bile razdeljene v 2 '
skupini — glede na discipline. V prvi sku- r
pini je sodelovalo 12 moških in 2 ženski eki- \
pi, v drugi pa 13 moških in prav tako 2 žen- •
ski ekipi. Vrstni red: A skupina — moški ""
Zapoge (245,8), Sora 2 (244,7), Bukovica 1
(240,5); ženske: Šinkov turn (240); Sora -i
(229,5). B skupina: Šinkov turn (223), Med- •*
no (222,5), Stanežiče (219,4); ženske: Medno *•'
(188,7), Smlednik (11,3).


